

中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统。要全国动员、全民动手、全社会共同参与，各级领导干部要率先垂范，持之以恒开展义务植树。要践行绿水青山就是金山银山的理念，推动国土绿化高质量发展，统筹山水林田湖草系统治理，因地制宜深入推进大规模国土绿化行动，持续推进森林城市、森林乡村建设，着力改善人居环境，做到四季常绿、季季有花，发展绿色经济，加强森林管护，推动国土绿化不断取得实实在在的成效。

——2019年4月8日，习近平总书记在参加首都义务植树活动时指出。

在石质山上

肖干 冯冬梅

明媚的春日，在老人满是沟壑的脸上，勾勒出更多耀眼的光芒。

2013年3月20日，第一次遇到石宗宏时的这幅场景多年来一直挥之不去。

那天，在枣杏成林、松柏连片的老妈山脚下，老人刚为一片果树修好枝，正坐在林边的石块上小憩。

2001年，石宗宏正式走下三尺讲台，回到位于淮北市杜集区矿山集镇北山村的老家。原本可以含饴弄孙的他，看到周边“秃秃的山，光光的坡，大风一刮沙石窝”，他决定用属于一名退休老师的勇气和浪漫，绿一片荒山秀岭，造一个世外桃源。

拿着粉笔教书大半辈子，放着清闲日子不过，偏要扛着镢头跑到山上种树，日晒雨淋受那份洋罪干嘛？不听劝的石宗宏一头扎进山里。从在山上刨出第一个坑，种下第一棵树苗开始，他那“倔老头”的名号，很快传遍了全村。

不管寒冬酷暑、雨雪风霜，“倔老头”每天凿石垒堰，抠土整穴，修路治水、栽树浇灌，一年四季从不间断。

对一位身单力薄的老人来说，长期抡动十多斤大锤凿穴、掀起一锹又一锹砂石，其艰辛可想而知。为了让树苗喝饱水，他还经常每天徒步五六趟，从五里开外的水源地肩扛手提运水上山。

寒风割裂双手、脸庞，乱石磕破小腿、脚掌，小伤口抓把泥土抹一抹，长伤疤贴上胶布继续干。一年到头流了多少汗水，手上磨了多少血泡，用坏多少镢头，贴过多少胶布，他已经记不清楚。

“刨开石头，如果下面有土就可以种，土薄的地方就不能种。借着连阴天种下的树，不用浇水也能活。”时间长了，教训多了，“倔老头”摸索出越来越多种树的经验和诀窍，苗木成活率开始稳定在90%以上。

从山坡到山顶，从一株到一片，从一片到满山，绿色在不断蔓延。不经意间，“倔老头”用18年的时光，在老妈山这座昔日的荒山挖出2万个树坑，栽下2万株苗木。

不多言多语，只用行动来表示。在“倔老头”的感召下，家人的态度也由反对变成默许，进而主动帮他做些力所能及的体力活。心疼他的老伴也努力做好后勤保障，让他能够全身心投入植树造林。

为了解决“倔老头”种树的水源问题，当地政府还沿老妈山打了一圈深水井，配置水泵，兴建水池，埋蓄水管。他徒步运水的艰辛，很快成为历史。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。不经意间，在“倔老头”的带动下，除了老妈山，当地北山、南山等3000多亩石质山上，群众种下各类树木10万余株，成为市民踏青、郊游的好去处。

二

淮北的母亲山——相山，见证着脚下这座城市成长的每一步印记。她将一抹抹乡愁，深深印入每一位市民心中。

曾经的相山，岩石裸露，树稀草薄。每逢雨季，泥沙时常在山洪的胁迫中顺流而下，把城区搞得遍地灰黄。

淮北因煤而建、缘煤而兴，是一座典型的煤炭资源型城市。自1958年国家在淮北布局大型煤炭企业，大规模开采煤炭以来，为国家经济建设和发展作出了巨大贡献。长期的煤炭开采，使淮北的煤炭资源日益枯竭，生态环境恶化等一系列问题开始显现。2002年，市委、市政府决定，把植树造林作为一项城市转型的基础工程、生态建设的示范工程、造福于民的德政工程常抓不懈。同年，市林业局挂牌运作，相山绿化管理所同步成立。

这一年，25岁的周启峰，成为相山绿化管理所的一名护林员。第二年，首期相山绿化工程开工。

在缺土缺水、山坡陡峭的石质山上造林，尤其是没有模板可供借鉴、没有经验可供参考的摸索阶段，没那么简单。那时节，周启峰和同事们每天迎着旭日出、披着彩霞归，和数百名植树工人、附近村民一起，没有土人力背，挖不了坑用炸药炸，没有水用扁担挑，就这样刨一个个树坑，栽下一棵棵幼苗。

周启峰清楚地记得，那一年，有热饭给大家分享，吃光了就方便用面、凉馒头、山泉水随便对付。

“工期最紧时，连续两个月没有下山。等工期结束回到家，看到镜子里头发胡须一把抓的自己，感觉就像野人一般。”他说，虽然条件很艰苦，却没一人喊累。仅用时一年，相山林区原本光秃秃的凤凰山隧道两侧山体，全部穿上绿衣，首期工程圆满完成。

“工期最紧时，连续两个月没有下山。等工期结束回到家，看到镜子里头发胡须一把抓的自己，感觉就像野人一般。”他说，虽然条件很艰苦，却没一人喊累。仅用时一年，相山林区原本光秃秃的凤凰山隧道两侧山体，全部穿上绿衣，首期工程圆满完成。

一座学校，只是一座城市的缩影。近年来，我市顺应人民群众对美好生活的需要，努力解决好森林生态建设不平衡不充分等问题，在推进生态文明建设中努力实现更大作为。仅2018至2019年，全市参加义务植树的人数就突破240万人次，义务植树尽责率达91.7%。

在北山以北约5公里的梧桐山，曹建强经营着一家名为“育之宝”的生态农场。2012年，当地相关部门帮助完善了水、电、网等基础设施后，他在引进饲养青山羊的同时，将满山的柏树籽作为食料，试养了3000只鸡。之后，他的“柏籽鸡”养殖规模很快突破1万只，鸡蛋还通过有机产品认

证，市场价格25元一斤仍然供不应求。

在北山以南约10公里的塔山，2002年以来，当地利用石榴树耐旱耐贫瘠特点，对山地进行生态改造。将不适合种粮的土地退耕还林，种上石榴树，形成绵延50余公里、总面积8万亩的石榴产业基地和生态群落。昔日荒山变成果海，不仅入围全国六大石榴基地，还成为中国软籽石榴基地，“塔山石榴”获批国家地理标志保护产品。塔山脚下，片连片、从丛、棵连棵的石榴树串联成“榴园绕村外，处处榴园中”的独特美景，每到丰收季节，红艳艳的果实染得满山绿海红波。

昔日穷山沟，今日聚宝盆。

坚持绿色发展、规划引领，久久为功，善做善成。目前，我市已初步形成苗木花卉、特色果业、林下经济、森林旅游为主的林业产业格局。榴园石榴小镇、段园葡萄小镇、渠沟芳香小镇、柳孜生态文化园等休闲林业重点发展区域，提供了观光采摘、生产体验等丰富休闲娱乐项目，富了乡民，醉

越来越多的市民群众出于对家乡和环境的热爱，用见缝插绿、爱绿护绿的实际行动，把森林请进城市，让城市拥抱森林。

五

国家级森林公园，是国内森林公园中的最高级别。中华环境奖，定位为中国环境保护领域最高的社会性奖励。

今年1月9日，在国家级森林公园评审会上，专家评委一致认为，相山艰苦卓绝的造林精神价值，远超森林植被资源的客观存在。其森林资源形成过程，充分体现淮北遵循习近平总书记的“两山理论”，是致力于生态文明建设的实践者，是不忘初心、发扬愚公移山精神、“裸岩造林，荒坡变绿”的开拓者，更是关注人民福祉、培育社会正能量的建设者。

坐落在相山林区的相山公园，高票获评“国家级森林公园”。

山顶树木常绿，山腰乔灌结合，山脚果树成园。如今，全市20万亩石质山已全部披上绿装。淮北市还接连获评“全

国造林绿化先进单位”“全国平原绿化先进单位”“国家园林城市”“全国绿化模范城市”等荣誉。

四

“旧貌褪去换新颜，绿荫平畴映蓝天。泥地杂草今去也，大美校园添新篇。”6月11日，在淮北市相山区三堤口学校，校长邹少林带领师生，利用课余时间将一块杂草丛生的荒地开辟成阡陌交通的花园时，情不自禁赋诗一首。

教育强则国家强。国将兴，必贵师而重傅。1958年5月5日，经国务院批准，淮北煤矿筹备处在濉溪县三堤口正式成立；9月，我市第一所中学——濉溪煤炭筹备处职工子弟中学在三堤口开学。

滋兰树蕙六十载，育得桃李满园香。1960年4月，国务院批准设濉溪市。因三堤口地势低洼，屡遇水涝，市机关迁至相山。学校师生一部随机关迁往相山，后形成了淮北一中和淮北实验高中；另一部留守原址继续办学，先后更名为淮北矿务局工程处职工子弟学校、淮北市三堤口学校和淮北市相山区三堤口学校，为国家和社会输送了一批又一批栋梁之才。

刚刚开始兴建时，三堤口学校师生就种下一排排垂柳、梧桐，将校园装扮得绿意盎然。60年光阴如白驹过隙，可绿色的理念和情怀却在这里一代代传承、发扬。

近年来，为了进一步增强师生们爱绿护绿的意识，学校还定期开展植树添绿美化校园和生态文明宣传教育活动，号召大家广泛开展义务植树和花卉领养活动，不仅绿化了环境，更深化了学校德育教育，让学生通过自己的身体力行体会劳动的快乐、加深对大自然的热爱，以实际行动增强大家爱绿、护绿、美化家园的生态文明意识，进而形成和维护了“绿、净、美、亮”的校园环境。学校的绿化率始终稳居全市前列，还被评为“绿色学校”。

郁郁古树蔚然屹立，株株樱花争相绽放，虞美人奕奕生姿，处处透绿，四季有香。如今，无论何时来，三堤口学校都是周边群众，甚至全国各地校友流连忘返赏景、追忆美好时光的好去处。在不影响正常教学秩序的前提下，校方对游客敞开怀抱，随时开放。

聚是一把火，散是满天星。改变的是学生、校友的身份，不变的是绿色的情怀和初心——为了给校园增添更多绿色，陈伟等1992届毕业生捐赠3棵总价约1.5万元，树龄均在30年以上的樟树。民营企业家李勇致富不忘母校，特意送来价值1万余元的银杏、枇杷等树苗。

一座学校，只是一座城市的缩影。近

年来，文明创建不停步，人杰地灵市祥和。相峰叠翠双湖秀，塔山榴花红似火。临涣茶馆展民俗，隋唐运河扬古波。食品建材煤化兴，口子美酒盛名播。沃野岁五谷丰，林畜蔬渔有特色。新村彰显康庄貌，欣欣向荣农家乐。黄淮腹地平原阔，相城明珠在闪烁。精致淮北蓝图美，圆梦路上谱新歌。

淮北之歌
(歌词)
袁志毅

天一(中学)赋

李浩博

相土烈烈，海外有截。乙酉孟春，天象一中，兴教合盟。城东湖畔，投资亿万，二百亩田，天一校园。

教学楼气势恢宏，美术馆典雅大方，体育场茵茵绿草，大食堂阵阵飘香。雕塑人生，乃开渠大师之语；除痴戒贪，为修齐治平之德。仰望钟楼，沉静与灵动并存；俯察青湖，碧波与莲叶相依。听智慧讲堂，思辨激扬；闻鸟语花香，沁人心房。

学堂上方，标语张张，“立德树人”，位居中央。三百园丁，精准施教品位高；五千花朵，一主两翼领风骚。阅读节，形式多样抒胸臆；艺术节，莺歌燕舞庆升平；体育节，龙腾虎跃展雄姿。金榜年年创战绩，美誉频频传佳音。

天一天一，天人合一。天是自然之道，一为万物之源，中乃中庸之法，学须信解行证；圆满究竟之宗，汝尽振背之力，梦绕华夏之魂，想念芸芸众生。

美哉兮，吾天一，美轮美奂，育莘莘学子；壮哉兮，吾天一，壮志凌云，铸国之栋梁！

菊绽东篱

薛金为

很多文化人都知道陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”诗句和李清照“东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖”词句。千百年来，这脍炙人口的诗词名句，使得“东篱”渐成为菊花的代称。只要一提到东篱，我眼前便会出现一片金黄。

车停在一处较为宽敞的

场地上。一出车门，树木环绕青砖黛瓦的山庄赫然在目——简约、古朴、庄重、典雅。正面四合院门楣上“东篱书院”四个大字告诉我，这是东篱山庄的正门。两侧的琴园、餐饮院拱卫着书院，形成正门前面一个八字形小广场。这里空气清新，环境幽静，置身其间，有种清净与放松感。当然，最抢眼的还是墙脚下、疏篱边一盆挨一盆盛开的大朵金丝菊，组成几道耀眼的风景线。在这红衰翠减的嫩寒季节，她们身处一隅，默默低调地开着，绽放着生命的辉煌。花儿们迎面浅笑，似乎在欢迎我来赴东篱之约……

犹是菊花盛开时，忽想起东篱之约，决意去一趟小城郊外的东篱山庄。近几年，东篱山庄的微信在网上日渐红火。许多知名的文化人隔三差五地到山庄雅聚。更有诸如国学讲座、文学沙龙、古琴香道茶艺培训、陶艺泥塑体验、书画展览交流琴艺茶艺表演等活动经常开展。

把东篱打造成文化山庄，或者文化人的一处活动平台，这是东篱山庄的初衷。现年50多岁的沈怀远，是个地道的文化人。早在上世纪七十年代末，受过陶潜、李清照诗词熏染的他就心生“暗香”，开始追寻自己的艺术梦。中学期间，便从矿区到徐州、蚌埠市四处拜师学艺，参加工作不到一年，20多岁就在一家大型煤矿从事宣传工作，并升任电视台台长，又调到矿区经营总公司创新企业。商场里多年摸爬滚打，他没忘爱好与弘扬传统文化的初衷，十几年前，毅然放弃副处级职务，去清华学习，在北京创业，开画廊办展览。有了一定积累后便返回家乡，在小城边缘的二泉山下包了上百亩山地，辛苦几年建起以采摘观光、传统工艺推广和艺术品交流为主的东篱山庄。山庄不仅有书院，还有田园、琴园、泥塑院和以树屋为标志性景观的餐饮院。有了这些基础设施，隐匿在他心中的“暗香”便一波一波地向外界释放。

我是东篱山庄的友人兼粉丝。早在夏日的一天晚上，老沈正在市区最繁华的十字街口拐角处组织举办相山书画开读仪式。在拥挤的人群中，我与他短暂相见并相约，待到菊花开时一定去东篱看看。

一个晴好的日子，老沈一早就接我去东篱山庄。车子摆脱了十字路口红灯与喧嚣的纠缠，冲出楼群的包围，沿着绿湖畔向二泉山驶去。行至山脚下，车头缓缓拐进一条窄窄的小路南行。老沈告诉我，右侧围栏是山

存率保持在97%以上。山上山下花草树木郁郁葱葱，越来越多的鸟儿在林间树丛盘桓吟唱。

在原有的奇峰、云洞、林海、苍柏、古寺、汉碑，以及奏鸣台、饮马池、藏经洞、将军亭、刘开渠纪念馆等多处景点的基础上，近年来，相山林区的将军碑林、寓言园、科普园、开放式党校等宣教场馆陆续建设，健身步道、健身器材逐步完善。相山日均接待游客达5万人次，成为远近闻名的“城市之肺”。

三

犹如飞来之石，在广袤的皖北平原，分布着大量无土缺水、草木难生的石质山。由于立地条件差、造林困难、投资成本高，这些山地被林业专家视为人工造林的“禁区”。

包括石宗宏坚守的老妈山、周启峰们染绿的相山，我市分布有石质山地20万亩。在2002年之前，这些山地几乎都是人迹罕至的不毛之地。

为了鼓励和调动社会资本参与荒山开发、开展林下养殖、发展生态旅游，淮北市多年如一日，坚持将石质山绿化与发展经济林和林下经济相结合，专门出台鼓励群众植树造绿的优惠政策，对荒山开发连片面积达50亩以上的，无偿提供果苗；秋后验收成活，每株再补助管护费若干。

我市还深入推进集体林权制度改革，由林业部门及时发放林权证，进一步明确责权利，让承包户吃上定心丸。同时，各具区、镇办也陆续出台配套优惠政策，采取群众自筹、村里补助、镇办支持相结合的方式解决苗木等相关费用。群众有了收益后，再交给村里一定的承包费。这样一来，群众参与植树造林、发展林下经济的成本得到大大减少。

榜样的力量是无穷的。近年来，石宗宏先后获评“安徽省荒山绿化示范户”“中国好人”“全国最美志愿者”等十多项荣誉称号。在他的带动下，北山村民栽植各类苗木果树、绿化荒山3000余亩，仅靠杂果销售和立体生态养鸡，当地村民人均增收300多万元。

“在大山里自由奔跑，呼吸着新鲜空气，吃着野生柏树籽，喝着甘甜山泉水，质量肯定顶呱呱。”今年10月10日，中国安徽名优农产品暨农业产业化交易会(2019·合肥)开幕，受邀参展的曹建强，时常以这样的开场白，向海内外客商推介自家的“柏籽鸡”。

在北山以北约5公里的梧桐山，曹建强经营着一家名为“育之宝”的生态农场。2012年，当地相关部门帮助完善了水、电、网等基础设施后，他在引进饲养青山羊的同时，将满山的柏树籽作为食料，试养了3000只鸡。之后，他的“柏籽鸡”养殖规模很快突破1万只，鸡蛋还通过有机产品认

国造林绿化先进单位”“全国平原绿化先进单位”“国家园林城市”“全国绿化模范城市”等荣誉。

11月15日，“3年累计完成新造片林12万亩，提升林木绿化率4个百分点；2412株古树名木全部实现‘一树一策’挂牌保护，全市森林覆盖率达30.5%”的淮北市荣获“国家森林城市”称号，再得一张“国字号”绿色名片。

道阻且长，行则将至。我市还坚持因地制宜，把教学课堂放在山上，将健身房搬入林中，把石质山森林生态系统升级成生态科研实验室。在“七步造林法”的基础上编制完成《石质山造林技术规程》，很快成为全省地方标准，被央视拍摄成《石质山造林的功夫秘笈》专题片，面向全国广而告之。

山水林田湖草，是一个生命共同体。建市以来，我市为国家贡献10亿吨原煤，也留下35.3万亩的采煤沉陷区，成为城市难以抚平的生态“伤口”。城市周边遍布20余处大小不一的采煤沉陷区，土地资源锐减、生态环境破坏严重、脏乱差现象突出，城市发展严重受限。

为了让青山常在、绿水长流，我市“深改湖、浅造田、不深不浅种藕莲，稳建厂、沉修路、半稳半沉栽上树”，把造林绿化作为采煤沉陷区综合治理的一项重要内容，利用粉煤灰充填沉陷区复土绿化，着力改善沉陷区域生态环境。做好生态红线、永久基本农田、城镇开发边界